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Un cuvânt cătră cetitori. 
Dela începutul răsboiului mondial în re-

peţite rânduri s'au urcat spesele technice ale 
revistei noastre, ca şi ale tuturor ziarelor şi 
revistelor din ţară şi din străinătate. Scum
pirea hârtiei şi a lucrărilor tipografice au silit 
de mult toate ziarele să-şi urce abona
mentele. 

Noi însă până acum nu am făcut-o. Mul-
ţămită sprijinului desinteresat al unora dintre 
abonaţi, n'am fost siliţi să apelăm la mij
locul obicinuit în administraţia ziarelor: la ur
carea abonamentului. O foaie de specialitate 
a compatrioţilor noştri, care dispune de un stoc 
incomparabil mai mare de inserţiuni şi pe 
Cleasupra beneficiază de subvenţii, pauşale şi 
câteva mii de abonamente, şi-a urcat deocam
dată abonamentul la 30 coroane anual. O altă 
revistă de specialitate, cam în aceleaşi condiţii 
materiale, apărând însă numai de două ori pe 
lună şi în 8 pagini, şi-a stabilit abonamentul 
la 2 4 coroane anual. 

Faţă de acestea şi faţă de altele, revista 
noastră şi-a păstrat abonamentul neatins în tot 
decursul răsboiului până acum. In schimb şi-a 
făcut datoria, ţinând deschise în coloanele ei 
toate, chestiunile actuale şi de interes pentru 
abonaţi şi cetitori, făcând incontestabile ser

vicii reale tuturor acestora şi în special mem
brilor «Solidarităţii». 

După toate acestea credem, că nu va sur
prinde pe nici unul dintre abonaţii noştri, dacă 
cu începerea din 1 Iulie n. a. c. restabilim 

abonamentul anual la 20~— coroane, 
,. semestral la io'— „ 

Am evitat intenţionat expresiunea urcare 
de abonament, deoarece abonamentul revistei 
până în 1 Ianuarie 1902, şi în timpuri normale 
eră tot de 20-— coroane anual, deci n'ar fi 
nimic deosebit, dacă în împrejurările grele de 
astăzi am reveni la penultima cifră a abona
mentului. Reducerea abonamentului dela 2 0 ' — 
cor. la 12-— cor. se făcuse atunci treptat, ca 
măsură potrivită pentru răspândirea revistei în 
cercurile intelectualilor nu tocmai bine situaţi, 
dar aderenţi ai revistei. 

Din consideraţiile acestea resulta deci cererea 
noastră, ca fiecare din On. cetitori şi abonaţi 
ai revistei să-şi considere de o datorinţă plă
cută şi folositoare binelui comun, a răspândi 
revista în cercul cunoştinţelor lor. După aproape 
19 ani de vieaţă folositoare celor interesaţi, 
cari au întemeiat-o şi au căutat-o anume, re
vista noastră doreşte a face un pas mai de
parte. Ea cere azi intrarea în casa fie-cărui 
econom dornic de progres. Cetitorul obiectiv, 
răsfoind paginile celor 19 colecţii ale revistei, 
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va constata între altele fără mare greutate, 
şi o perdere reală cifrabilă a economiei noastre, 
provenită din faptul, că nu toţi cei interesaţi 
i-au dat sprijinul cuvenit, câtă vreme grăun
tele semănat în pământ bun ar fi putut aduce 
roade, o sută şi o mie. Avem cuvinte de 
mulţămită recunoscătoare faţă de toţi am'cii 
şi sprijinitorii sinceri ai revistei şi avem cuvinte 
de invitare stăruitoare faţă de toţi aceia, cari 
în lipsa revistei au rămas departe de hora 
frăţească a progresului nostru economic. Profit 
material pentru sine revista nu a căutat nici 
în trecut. Tot omul de bine va fi deci pe de
plin convins, că întru-cât din răspândirea cu
venită a revistei ar resultâ un escedent inevi
tabil, dar neintenţionat, cât de mare, acela îşi 
va află totdeauna plasarea potrivită interesului 
comun. 

Cu răspândirea revistei dorim [să meargă 
mână în mână nu numai popularizarea cunoş
tinţelor speciale economice-financiare, ci şi scoa
terea la iveală, după putinţă, a,nesecatei comori 
de înţelepciune a economiei naţionale popo
rale, care a rămas prea puţin cunoscută de ai 
noştri. Cu atât mai bine au cunoscut-o streinii, 
resp. adeseori âu şi esploatat-o. 

Cursul de până aici al răsboiului mondial 
face din ce în ce mai bine întemeiată preve
derea, că în viitor toate acţiunile umane vor 
fi primate de economie şi finanţe. S e poate 
oare admite ca din concertul economic al 
umanităţii de mâne tocmai nouă ni se cuvine 
a rămânea afară? Sau, cine-va profită, dacă hora 
noastră va fi cea mai mică? Lăsăm la buna 
apreciere a cetitorilor noştri să răspundă fie
care după părerea sa. 

Dacă totuşi ne-ar obiecţionâ cine-va: 
«Mai aşteptaţi până după răsboiu», credem, 
că nu greşim, dacă ne-am permite, să ne deo
sebim de acel înţelept din fabulele vechi, care, 
dorind să ajungă la celălalt ţărm al râului, s'a 
aşezat liniştit dincoace, aşteptând să se scurgă 
şi ultimul val de apă, pentru-ca să treacă neted. 

In ori-ce caz noi vom continuă a ne face 
datorinţa spre binele şi spre mulţămirea tu
turor celor, ce ne-au onorat şi ne vor onoră 
cu sprijinul lor, iar aceasta o vom face fireşte 
în măsura mijloacelor disponibile. 

Redacţiunea. 

Anunţarea pretensiunilorşi datoriilor 
cătră străinătate. 

Guvernul a dispus prin ordonanţa sa Nr. 1702/917 
M. E. dela 14 Mai a. c. anunţarea pretensiunilor, pe 
cari le au asupra străinătăţii persoanele fizice şi mo
rale din ţară, precum şi a datoriilor, pe cari aceleaşi 
persoane le au faţă de străinătate. 

Anunţate trebue: 
1. Toate obiectele (bunurţ^e) mobile şi imobile 

ale supuşilor străini, aflătoare în folosinţa, îngrijirea, 
administrarea sau posesiunea persoanelor morale sau 
fizice din ţară; 

2. Averea întreprinderilor din străinătate, cari 
în întregime sau în parte formează proprietatea su
puşilor străini, cu indicarea numelui acestora, a mo
dului, şi a proporţiei în cari participă la întreprindere 
şi a valoarei, ce reprezintă partea lor. 

3. Datoriile în bani, mărfuri şi alte, în fiinţă faţă 
de supuşi străini, cu indicarea valoarei lor. 

4. Obiectele (bunurile) mobile şi imobile, ale 
celor din ţară aflătoare în străinătate cu indicarea 
valorii lor. 

5. Averea plasată în întreprinderi din străinătate. 
6. Pretensiunile în bani, mărfuri sau altele faţă 

de supuşi străini cu indicarea valoarei lor. 
Hârtiile de valoare din străinătate anunţate deja 

Băncii Austro-Ungareîn sensul ordonanţei Nr.4232/916 
M. E. dela 14 Decemvrie 1916 nu trebue din nou 
anunţate. 

Nu trebue anunţate, mai departe, obiectele bu
nurile, pretensiunile sau datoriile, a căror valoare 
nu trece peste K 500"— şi premiile de asigurare. 

Anunţarea se face pe ţări, pe blanchete anume 
făcute spre acest scop, ce se pot căpăta la biroul 
statistic central, la camerile şi industriale, şi la băn
cile mai mari din ţară. 

In blanchetele de anunţare se va arătă situaţia 
dela 20 Maiu 1917. 

Terminul, până la care au trebuit făcute anun
ţările la Biroul statistic central (M. kir. kozponti sta-
tisztikai hivatal, Budapest II. Heltai u. 5—7) a fost 20 
Iunie 1917. 

La cerere, Biroul statistic central poate acordă 
pentru pezentarea blanchetelor de anunţare un res
pir de 2 săptămâni. 

La întrebările, ce le pune şi la informaţiile, ce 
Ie cere Biroul statistic central, cu privire la obliga-
mentul de anunţare etc. fiecine este obligat a dâ 
răspunsul precis şi conştienţios, în terminul pus de 
Biroul statistic central. 

Neobservarea dispoziţiilor cuprinse în ordo
nanţa schiţată mai sus se pedepseşte cu închisoare 
până la 6 luni şi amendă în bani până la K 2000 '—. 



Restabilirea ordinei in economia 
statului şi regularea. valutei. 

— Expozeul ministrului de finanţe din Austria. — 

In şedinţa din 14 Iunie a parlamentului austriac 
ministrul de finanţe a făcut în legătură cu presen-
tarea budgetului, un expozeu despre starea finanţelor 
de stat. La presentarea budgetului suntem obişnuiţi 
să auzim o mulţime de sume mari despre venitele 
şi cheltuielile statului. In expozeul ministrului aus
triac a lipsit nota aceasta cu desăvârşire, fiindcă după 
motivarea, ce o dă în expozeu, o astfel de punere 
faţă în faţă a venitelor şi cheltuelilor ar fi fără scop 
şi ar da o icoană falsă atât acasă cât şi în faţa stră
inătăţii. Cadrele budgetului de până acuma sunt, după 
cuvintele ministrului de finanţe, aruncate în aer (ge-
sprengt) în urma creşterei enorme a cheltuelilor caú
sate de răsboiu. Austria singură are 34 miliarde 
spese de răsboiu. Cumcă o sumă aşa de enormă de 
cheltueli nu se poate contrabalansa cu venite, cari 
numai în măsură potrivită sau augumentat, este uşor 
de înţeles — de aceea ministrul de finanţe a preferit să 
expună o motivare şi o justificare a măsurilor finan
ciare luate până acuma şi a indică în liniamente ge
nerale programul, ce voieşte a-1 duce la îndeplinire 
în viitor. Pentru noi este de interes îndeosebi, ce 
măsuri au să se iee în chestii, cari ating interesele 
economice ale ambelor părţi ale monarhiei. E ştiut, 
că valuta monarhiei este comună. Starea valutei de 
present, după cuvintele ministrului de finanţe, deşi 
e departe de a fi disperată, totuşi nu se poate nega, 
că e conturbată în mod esenţial. E un factor de 
mare însemnătate împrejurarea aceasta, ce de pre
sent nu ne atinge în mod aşa simţitor, fiind-câ din 
motive binecunoscute importul din ţări streine e 
redus la un minimum, dar îndată ce se va sfârşi acest 
răsboiu, nu vom răsbî să importăm marfa, ce ne 
trebue din alte ţări, mai cu seamă materiile brute 
pentru industrie. Atunci vom înţelege pe deplin, ce 
nex puternic este între valută şi intre preţurile, ce 
le vom avea. In recunoaşterea acestui fapt, spune 
ministrul de finanţe, lucrul cel dintâiu, ce va trebui 
să se facă, este restabilirea ordinei în economia sta
tului şi mână în mână cu aceasta, regularea valutei. 
Dela aceste două lucrări depinde creditul nostru 
din străinătate şi prosperarea noastră după răsboiu 
şi de aceia ar dori ca să înţeleagă şi cele mai largi 
pături, că este în interesul îie-căruia aceea, ce se 
va face în direcţia aceasta. 

Referitor la realizarea tendinţelor amintite a 
semnalat, că în toamna anului acestuia va presenta 
parlamentului mai multe proiecte de impozite, cari 
formând un anumit sistem, vor contribui în mare 
măsură la restabilirea ordinei în economia statului. 
In legătură cu acestea se ocupă şi cu părerea acelora, 
cari sunt pentru o soluţie radicală prin contribuţia 
odată pentru totdeauna cu o parte anumită din ayere 

pentru acoperirea cheltuelilor făcute. Ministrul de fi
nanţe încă e de părerea, că vor trebui luate măsuri 
foarte radicale, pentru ca să fie restabilită ordinea 
în economia statului, dar totodată accentuează, că 
chestia aceasta gingaşe trebue resolvată, cu multă 
chibzuială. Părerea ministrului de finanţe este, că o 
contribuţie cu o parte din avere numai aşa se poate 
statorî, dacă măsura aceasta nu împiedecă produc
tivitatea capitalului şi a economiei atât de mult încât 
acestea să îngreueze o retablare şi să nu se schimbe 
sau să se conturbe esenţial funcţiunea diferitelor ca
tegorii de capital. Aşadară ministrul de finanţe pre
feră probabil o contribuţie cu o parte din avere, 
care ar trebui achitată în mai mulţi ani consecutivi. 
Mai sunt anunţate în expozeu şi unele impozite^ 
cari au să pună stavilă consumului iraţional, care 
încă are însemnată influinţa asupra valutei. In ce 
priveşte mijloacele de plată pentru străinătate, se 
spune în expozeu, că circulaţiunea lor liberă va fi 
încă timp îndelungat limitată. 

Principiile expuse mai sus vor fi firul roşu, după 
care va merge ministrul de finanţe spre realisârea 
scopurilor ce urmăreşte. Expozeul ne dă dovadă de 
o voinţă hotărâtă, de a recurge cu tact şi chibzuială 
la mijloace radicale, fără de cari nu se va putea res
tabili ordinea în economia statului. Fără îndoială 
contribuabilii vor fi atinşi, în mod simţitor dar maf 
bine o lecuire prin operaţiune radicală, decât să de
vină boala cronică. 

V i e na, în Iunie 1917. 

Funcţionarii mobilizaţi. 
Ca răspuns la articolul publicat în Nr. 14 din 

21 Aprilie a. c. sub titlul acesta, primim din front o 
scrisoare, pe care o publicăm cu toată prevenirea. 
Observăm, că scrisoarea ne-a sosit cenzurată de 
forul militar competent, însă neatinsă Ia conţinut. 
Iată scrisoarea primită: 

* * 
Pe câmpul de răsboiu, la mitraliere 15 Iunie 1917 n. 

Damnate Redactor! 
Intr'un Nr. din lunile trecute, a revistei Dvoastre, pseu

donimul W. a scris un articol, atingând chestia schimbării su
fleteşti, prin care au trecut funcţionarii înrolaţi. — D-Sa, e cu
rios să ştie, că funcţionarii mobilizaţi, cu ce capital moral se 
vor reîntoarce în birourile lor, şi ce efecte a avut lunga pauză 
asupra dexterităţii tehnice în profesiunea lor? 

• • 
Intre articolele didactice şi informative ce do-

minează în permanenţă coloanele «Rev. Economice», 
iată atinsă o chestie socială destul de interesantă şi , 
importantă, — şi cu toate acestea până azi nu se 
iveşte de nicăiri vre-un răspuns. Cu toate că nu an» 
talentul de a stiliza bine, încerc a face câteva reflec-
siuni la chestiunile sulevate, în acel articol, — pen-
tru-că sunt vrednice de a formă obiectul unei che
stiuni deschise. 



Ori-cât de conservativi am fi noi de fire, vre
murile mari, pe cari le trăim, au efect puternic şi 
asupra poporului nostru, — mai ales însă asupra in
telectualilor. 

Tagma funcţionarilor a fost una dintre cele mai 
modeste ale intelectualilor români, ca rol social, 
înainte de răsboiu, am avut cam puţini intelec
tuali, în raport cu popoarele înaintate. Acum am 
pierdut, în tot chipul mulţi şi din aceşti puţini, 
câţi i-am avut, aş.â că vremurile de după răsboiu 
vor cere dela toţi intelectualii noştri mai multă 
muncă şi mai mare interes faţă de chestiile sociale. 
Astfel va fi binevenită orice jertfă devotată şi con
ştientă adusă în această direcţie. Eu sunt optimist, — 
şi leg multe speranţe de activitatea conştientă a in
telectualilor trecuţi prin atâtea primejdii al răsboiului. 
Iată de ce : 

1. In suferinţe şi neajunsuri se oţeleşte sufletul 
şi se agereşte intelectul omului. Răsboiul mondial 
de acuma, atât de groaznic, a liferat celor ce au 
luat în front parte activă, destule ocaziuni de ase
menea natură, astfel că nu numai intelectualii, ci 
chiar şi massa ţărănimii simple se va reîntoarce din 
răsboiu cu concepţii mai precise şi mai cristalizate, 
despre demnitatea şi drepturile omului. Intelectualii 
sunt mai mult supuşi transformării sufleteşti, dictate 
de spiritul vremii. 

2. Ceice hi front au luat parte activă la răsboiu, 
au avut ocaziunea să cunoască ţări şi popoare 
străine. Până acî puţini şi-au luat osteneala dintre 
intelectualii noştri, să facă studiu şi experienţe în 
această direcţiune, — şi acest fapt încă este o cauză, 
că nu am ţinut pas cu lumea. Impresiile câştigate 
acum involuntar, silesc pe intelectuali să facă com
paraţie cu stările inferioare dela noi, şi dacă îşi iubesc 
neamul cât de puţin, se vor simţî îndemnaţi şi obligaţi, 
să contribue cu tot ce se poate la îndreptarea spre 
bine a stărilor dela noi. 

3. Noi Românii ne resemnăm şi ne împăcăm prea 
uşor cu starea lucrurilor, chiar şi când această stare 
ne umileşte şi ne jigneşte. Ultima şi cea mai puternică 
speranţă a mea este, că spiritul vremurilor mari, cari 
le trăim, ne vor aduce chiar şi ceeace nu merităm: 
democraţia, care va eşî triumfătoare din răsboiul 
mondial de acum, — va putea face minuni pe toate 
terenele. 

Pare că Te văd, Dle Redactor, că cetind şirele mele 
de până aci, îţi vei pune întrebarea, ce au de-a face toate 
cele scrise până aci cu chestia, pe care am sulevat-o eu în 
articolul meu. Formal ai dreptate, — dar ca să am şi eu, — 
voi mai adăuga informaţiile de mai la vale. — Am avut şi 
eu ceva pe inimă, şi poate că veţi fi cu mai multă conside
rare — având în vedere că şirele acestea Vă sosesc de pe 
front. Dar Vă mai declar, că eu intenţionat am «deraiat». 
Articolul Dvoastră l-am înţeles, — eu însă am voit cu dina
dinsul să dau mai mare importanţă activităţii sociale a func
ţionarilor de bancă, decât să mă ocup de rolul muncei lor 
anonime din birou. Desteritatea muncei tehnice de sigur 
au pierdut-o, în lunga pauză cauzată de răsboiu, dar acest 

neajuns îl vor putea negreşit repara în scurt timp, după re
începerea muncei normale. 

* • 

Lucrul principal e, că funcţionarii de bancă, 
ca oricari alţi intelectuali, se vor reîntoarce de pe 
câmpul de răsboiu ca nişte Cetăţeni mai conştienţi şi 
mai hotărîţi, — şi astfel şi activitatea lor încă va fi 
nu numai la masa de scris, ci şi pe teren public, — 
mai rodnică. Atât schimbarea sufletească cauzată de 
răsboiu, — cât şi spiritul vremurilor noue îl vor face 
pe funcţionar mai hotărât şi mai curagios. Ei îşi vor 
căută şi-şi vor câştigă negreşit rolul social, care le 
compete. 

Să nu fim oameni mici în vremurile mari — 
de azi, ci să ne silim din toate puterile să ne facem 
vrednici de ele. / . Cioban. 

Problemele economice de transiţie 
şi ale păcii. 

In 7 Iunie s'au întrunit în Budapesta la o con-
ferenţă reprezentanţii camerelor de comerciu şi in
dustrie din ţară pentru a se consultă asupra proble
melor economice, ce vor avea să urmeze cu ocazia 
desarmării. Pregătirea diferitelor rapoarte şi a pro
iectelor de concluze au fost încredinţate secretarilor 
numitelor camere. 

Publicăm şi noi, în extras, proiectele de con
cluze resp. hotărîrile aduse. Ele sunt următoarele: 

1. Sprijinirea celor păgubiţi prin răsboiu şl compensaţiunea 
acestora. 

Guvernul şi statul vor luă dispoziţiile necesare 
pentru uşurarea lipselor poporaţiunii din regiunile 
primejduite prin răsboiu. Celor scăpătaţi va trebui 
să Ii se acorde în locul prim un ajutor în bani, fie 
şi în măsură mai restrânsă. Pentru reluarea grabnică 
a întreprinderilor industriale şi comerciale vor trebui 
să fie găsite dispoziţiile sistematice trebuincioase; re
luarea întreprinderilor va trebui înlesnită prin com-
pensaţiune de unelte, şi material, prin o înlesnită 
procurare de materii prime şi mărfuri, prin desfacerea 
grabnică a articolelor produse, prin împrumuturi fără 
interese şi prin credit ieftin. Faţă de poporaţiunea din 
regiunile, ce au fost evacuate, va trebui peste tot să 
se proceadă cu cruţare, în vederea grelelor împrejurări 
economice, atât în ce priveşte rechiziţionarea provi
ziilor, cât şi în ce priveşte lucrările, ce trebuesc să
vârşite în acele regiuni. Statul are datorinţa să com
penseze pagubele de răsboiu, şi sarcinile, ce vor pro
veni din aceste compensaţiuni, au să Ie supoarte toţi 
cetăţenii statului. 

2. Inoirea Ardealului. 

Pagubele de răsboiu ale Ardealului trebuesc 
grabnic constatate şi la această constatare să li se 
asigure influinţă celor trei camere de comerciu din 
Ardeal cum şi celor din Arad şi Timişoara. Până la 



lichidarea definitiva a compensaţiei pentru pagube, 
trebuie să li se acorde celor păgubiţi anticipaţiuni 
grabnice, cu care ei să poată începe noile lucrări. 
L a înoirea singuraticilor rami de activitate vor fi de 
considerat următoarele : agricultura şi cultura vitelor 
vor trebui îndreptate energic în direcţia unei pro-
ducţiuni mai mari; micilor industriaşi, ale căror 
ateliere au fost devastate, va trebui să le dea statul 
un ajutor pentru provederea atelierului cu cele tre
buincioase ; însoţirile de producţiune industriale sunt 
a se organiza pe o nouă bază şi chestia creditului 
industrial va trebui rezolvită. Ce priveşte indus
tria de fabrică, va trebui să se pună iarăş în lucrare 
acţiunea statului. pentru promovarea aceleia. Lipsa 
de material pentru industrie şi lipsa de mărfuri pentru 
•comerciu va trebui grabnic înlăturată. întrebuinţarea 
gazului de pământ în scopul industriei şi agriculturei 
ya trebui promovată. Piedecile exploatării comorilor 
din mine vor fi a se înlătură. Critica situaţie a po
liticei de circulaţie a Ardealului pretinde o energică 
desvoltare a sistemului de căi ferate ale Ardealului. 
In fine ar fi de dorit, ca la conducerea transporturilor 
militare să se poată validità şi importantele interese 
de circulaţie ale poporaţiunii civile. 

3. Promovarea industriei Ardealului şi gazul de pământ. 

Soluţia organizării oficiului pentru economia de 
transiţie se va face în mai multe direcţii. O soluţie 
ar fi, ca problemele economiei de transiţie să fie date 
ministerului de comerciu, în sinul căruia să se în
fiinţeze un oficiu deosebit pentru economia de tran
siţie. O altă soluţie se oferă în modul, ca să se creeze 
un oficiu deosebit din referenţi de specialitate exmişi 
din toate ministeriîle, cari au să participe la acest oficiu 
şi care să proceadă cu drept de liberă dispoziţiune 
îh cercul său de acţiune. Ce priveşte activitatea ofi
ciului pentru economia de transiţie, aceasta va trebui 
să se razime pe temeiul, că problemele de transiţie 
ale desarmării să ţintească la o înoire şi o nouă în-
temeiare a economiei naţionale; pentru aceea hotărîtor 
în această privinţă are să fie numai prosperarea ge
nerală economică în viitor. Acest principiu se va putea 
validità însă numai în cazul, când se va evita orice 
favorizare a singuratecelor clase şi lumină şi umbră 
se vor distribui deopotrivă asupra întregei noastre 
economii naţionale. Comerciul şi industria au tre
buinţă la această lucrare de o cooperaţie cât mai 
efectivă. De aceea în acest oficiu vor trebui să fi
gureze reprezentanţi ai tuturor intereselor, anume 
ai camerelor de comerciu şi industrie, ai industriei 
de fabrică, ai agriculturei, ai lumei financiare, ai na
vigaţiei, ai comunicaţiunii, ai comerciului engros şi 
ai celui în detail, ai micei industrii, cum şi ai anga
jaţilor şi muncitorilor. Oficiul pentru economia de 
transiţie nu va avea un caracter permanent, ci va 
deveni în scurt timp de prisos. 

(Se va continua). 

POPORALE. 

Ceva top contabilitatea tnDlâ în economia dela sate: 
Ori mai bine; . . 

Pune banii în punga Stadii. 
Plugarul, economul de vite, negustorul, mora

rul şi alţi industriaşi dela sate învârtesc şi ei afaceri. 
Aşadară li se poate vorbi despre contabilitate, căci 
şi ei ar avea Un oare-care. folos să-şi deie seama 
despre mersul şi starea afacerilor. 

Insă, de câte-ori e vorba să lămurim pe eco
nomi despre rostul -lucrurilor înalte dela şcoli, e bine 
să nu se toarne totdeauna apă în fântână. Ci număr 
cu două prilejuri. Cădi şi fântânile sunt mai ales de 
două feluri. Unele cu pumpă, la cari li-se uscă câte
odată pistonul şi numai pot suge apa; aşadară omul 
varsă ceva apă în ţeâvă, ca să se umezească, s a s e 
umfle pistonul şi să poată trage apa mai departe. 

Altele sunt fântânile cu găleată. Şi în acestea 
e obicei românesc a turnă uneori puţină apă sfin
ţită, după-ce economul şi-a curăţit fântâna, în care 
a ajuns ceva necurăţenie. 

Altcum nu trebue să torni tocmai apă în fân
tână şi tot astfel nici nu e de lipsă să dai totdeauna 
poveţe acelora, dela cari îrişuţi trebue să înveţi atâtea, 
ca dela economii noştri. Mulţi din ei n'au, avut parte 
de carte, dar aproape toţi au învăţat să cunoască 
scriptura pământului, adevărul soarelui, puterea apei 
şi a vântului, preţul sudorii, slăbiciunea oamenilor şi 
altele. Aşa, că, dacă are cap, minte nu-t mai trebue; 
însă, dacă are minte, nu-i stă mintea în loc, ci 
el ştie de unde curge şi încătrău se scurge apa. Câte
odată îţi taie apa, altă dată ţi-o adună. Cărţile lui 
de afaceri sunt grajdul, şura, cămara, curtea, grădina, 
ogorul şi mai ales punga (chimirul) adecă pungile. 
Căci una o poartă Stan, pentru tot felul de plăţi şi 
cheltuieli, iar alta o îngrijeşte Stana, pentru banii 
adunaţi din afacere. Una fără alta nu se poate. 

Adecă: unul pune, altul ia: şi-aşâ merge afa
cerea. De aceea Stan, ca econom cu cap, va îndreptă 
afacerile aşa, ca să se întoarcă la Stana. De-aici e 
vorba: caută banii în punga Stanii. Stan se îngrijeşte 
numai, ca punga Iui să nu scadă fără socoteală, ci 
să crească punga Stanii. 

Din contră Stana poartă de grijă, ca Stan să 
nu fie silit să plătescă prea mult, în acelaşi timp ea 
caută căile şi mijloacele, ca să între banii la casa, cât 
de mulţi, şi-atunci contabilitatea duplă e gata, numai 
banii trebuesc număraţi. 

Astăzi însă cei mai mulţi economi sUnt mobilizaţi. 
Soţiile acestora au uitat, se vede, obiceiul bun de con
tabilitate şi au plecat pe calea cheltuielilor fără rost* 
Iar ca bărbatul să nu vază scăderea averii, se folo
seşte azi şi Stana de gogoriţa scumpetei şi fără nici 
o frică de păcat ia câte o coroană pe litrul de lapte 



(dar e mestecat cu apă), suie preturile ouălor şi puilor, 
ale zarzavatului şi alte lucruri, dfeşî ploaia, pământul 
şi soarele sunt tot cele, cari au fost. 

Aşadară aici n'ar strica puţină povaţă de con
tabilitate duplă (s'a cam stricat fâtltâna), pentru-ca să 
ştie Stana, că în lipsa lui Stan nu trebue să suie 
preţurile păgâneşte, ci trebue să închidă punga lui 
Stan şi atunci e destul, dacă pune banii în punga 
Stanii, Cineştie. 

AGRICULTURĂ. 

Prospectele recoltei din aceit an. Timpul a fost 
în genere puţin priincios. Luna Maiu a acestui an a 
fost neobicinuit de secetoasă, ceeace, natural, a 
avut o influinţă nefavorabilă aâtipra situaţiei semă
năturilor. Numai pe la sfârşitul Iui Maiu şi începutul 
lui Iunie s'a ivit o întoarcere sp*re bine a timpului, 
căzând întâi ploi mai dese şi mai extinse, după 
aceea mai puţine şi rare, cari în tot cazul au fost 
foarte binevenite, însă nu îndeajuns. 

Astfel starea semănăturildr nu e nici pe de
parte aşa de favorabilă, după cum a fost considerată 
mai înainte. Înainte de toate, prospectele recoltei 
grâului, care este planta de căpetenie, sunt binişor 
îndestulătoare. Slabă este starea grâului mai ales în 
o parte a regiunei Tisei, unde dela început s'a arătat 
mai slab. Dar cu toată seceta din Maiu, oarecare îm
bunătăţire a urmat şi aici îrt timpul din urmă. In ge-

, nere formarea grăuntelui lâ grâu se face în mod în-
destulitor: ea ar fi luat o desvoltare şi mai mulţumi
toare, dacă ar fi urmat ploi îmbelşugate în zilele din 
urmă. Dar cu toate aceste putem contă la o recoltă 
aproape mijlocie. Recolta de paie însă va fi în tot 
cazul slabă, pentrucă paiul pretutindeni a rămas 
scurt. 

Starea secării este mai slabă decât a grâului; 
deoarece ea a suferit de ger. Dar şi asupra secării 
s'au dat în zilele din urmă rapoarte, cari lasă să se 
întrezărească o îmbunătăţire. 

Neîndestulitoare este starea semănăturilor de 
primăvară: a orzului şi ovQsului. Amândouă aceste 
fructe au fost în parte semănate târziu şi în lipsa de 
ploaie, au rămas îndărăt în desvoltare. Ele promit 
numai o recoltă submijlocie; dar urmând şi acum 
ploi îndeajuns, s'ar mai putea încă îmbunătăţi. 

Ce priveşte starea cucuruzului, aceasta peste tot 
se arată îndestulitoare. Cucuruzul semănat de tim
puriu s'a desvoltat bine şi mai ales în ţinuturile su
dice, cari sunt cele mai însemnate pentru producţiunea 
de cucuruz, starea lui este cu totul îndestulitoare. 
Numai cucuruzul semănat târziu s'a desvoltat mai ne
potrivit şi are trebuinţă în grabă de ploi îmbelşugate, 
cari ar putea să aducă peste tot o îmbunătăţire. Na
tural, ploaia este de dorit pretutindeni şi pentru cu-
curuzele, cari sunt mai bine desvoltate. 

Şi pentru celelalte plante de săpat, anume pentru 
cartofi, o ploaie bună, ce ar veni în curând, ar puteai 
să ajute mult ca recolta să devină destul de mulţu
mitoare. 

Ploile, ce au căzut dela începutul Iui Iunie nu 
au fost deopotrivă repartisate. In unele locuri a 
ploat bine, în altele puţin, iar în altele aproape 
numai au stropit. Cu totul fără ploaie au rămas nu
mai singuratice făşii din tară. Unde a ploat, aceste 
au avut cea mai binefăcătoare influinţă asupra ve -
getaţiunii. 

Fiindcă însă în cele mai multe regiuni a ploat 
mai mult sau mai puţin, nădejdile pentru o recoltă 
suportabilă se întăresc. La aceasta contribuie şi alte 
fapte însemnate; după «Pester Lloyd», veştile cu pri
vire la starea semănăturilor în Germania sunt peste 
tot îndestulitoare şt şi în Austria, unde în ultimele 
zile a ploat binişor, starea semănăturilor este destul 
de favorabilă. 

Peste toate acestea, veştile, Cari vin din regiunea 
ocupată în România, sunt foarte promiţătoare. 

In România sunt cultivate 90—95 procente ale 
ţinutului ocupat şi plantele s'au desvoltat bine sub 
influinţă ploilor căzute în deajuns. Resultatul recoltei 
în România, şi de altcum şi acele ale câmpurilor sa
tisfăcător desvoltate din Serbia şi din celelalte ţări 
ocupate vor contribui în tot cazul îndeajuns la asi
gurarea hranei poporaţiunei din toate ţările Europei 
centrale pentru cea mai deaproape campanie. 

C R O N I C Ă . 

Terminul de subscripţiune al împrumutului do 
răsboi ungar VI, care a expirat la 12 crt. s'a prolungit 
până la 26 Iunie 1917. 

Preţul de subscripţiune este fixat până la acest 
termin cu K 96-53. 

Rezultatul de până acum al subscripţiunei este 
deplin mulţămitor şi este întemeiată speranţa, că re
zultatul final va întrece chiar suma subscripţiunilor 
asupra singuraticelor împrumuturi anterioare. 

Băncile noastre încă şi-au luat partea destul de 
considerabilă la împrumutul VI de răsboiu, ca şi la 
emisiunile de mai nainte. Cifra subscrisă la ele 
atinge mai multe milioane. La «Albina» din Sibiiu 
singură s'au subscris pân'acum aproape K 1.300,000 
(din care K 300,000 este subscripţiunea proprie a 
acestui institut, apoi Ia «Furnica» Făgăraş circa K 
70,000-— la «Cassa de păstrare», Sălişte peste K 
250,000-— etc. 

La acest din urmă institut s'au subscris în total 
la cele şase împrumuturi K 1.774,750"— din care 
sumă K 400,00 pentru portofoliul propriu. 



Noul guvern. Noul guvern a cărui listă a apro
bat-o regele în 15 1. c. se compune din: Contele 
Mauriţiu Eszterhăzy, ca premier; Gabriel Ugron, 
interne; Gusztăv Gratz, finanţe; Vilhelm Vâzsonyi, 
justiţie, Bela Mezossy, agricultură; contele Albert 
Apponyi, instrucţiune publică ; contele Teodor Batthâny, 
alatere; Alexandru Szurmay, apărarea ţării; Béla Se-
rényi, comerciu; contele Aladăr Zichy, Croaţia şi 
Slavonia. 

* 

Noul ministru de finanţe. Noul ministru de finanţe 
DL Gustav Gratz este o personalitate prea bine cu
noscută în lumea economică şi financiară. A aprofundat 
chestiunile financiare şi cu deosebire chestiunile de po
litică vamală şi comercială în măsură deosebită, aşa că 
pe acest teren s'a distins deja ca tinăr. Mai mulţi 
ani a fost directorul reuniunei marilor fabricanţi, 
unde a succedat pe Lordnt Hegediis. In sesiunea 
parlamentară trecută a pronunţat un remarcabil dis
curs asupra relaţiunilor economice şi financiare şi 
în special asupra politicei vamale din viitor a mo
narhiei. In acelaşi timp a fost numit şef de secţie 
în ministeriul de externe, unde aveà referada ches
tiunilor de politică externă. Provizor ia conducerea 
ministeriului de finanţe, unde probabil va fi succedat 
de actualul guvernor al Băncii Austro-Ungare/ Dl A. 
Popovits. 

Dr. E Hantos, — docent la universitatea din 
Budapesta. Dr. E. Hantos, directorul reuniunei reg-
nicolare a institutelor financiare, din Budapesta, bine
cunoscut publicului nostru cetitor şi din diferite lu
crări ale sale, menţionate în revista noastră, a fost 
numit docent la universitatea de ştiinţe din Buda
pesta pentru catedra ştiinţelor financiare. A publicat 
mai multe lucrări de specialitate atât din domeniul 
chestiunilor de bancă, cât şi mai ales în timpul din 
urmă, din domeniul finanţelor statului. O lucrare mai 
nouă a sa a fost premiată de academia maghiară. 
{Mobilizarea finanţelor.) 

* 

Şcoala civilă de fete a „Asociaţiunei", şi-a în
cheiat anul şcolar 1916/1917 cu examenele ţinute 
în 15 şi 16 crt. 

Din anuarul XXXI publicat de directorul şcoalei, 
Dl Dr. V. Bologa, se vede, că împrejurările extra
ordinar de grele ale anului au împedecat funcţi
onarea internatului şi astfel se explică numărul redus 
la totalul de 32 al elevelor şcoalei civile în toate 
patru clasele. 

înştiinţările pentru anul viitor se vor publica 
mai târziu de cătră Comitetul Asociaţiunei. 

* 
Lista comisionarilor societăţii pentru producte de 

răsboiu, publicată pe sezonul 1917 conţine şi următoa
rele firme de pe teritorul de interes cetitorilor noştri : 

Arad: Kornis Zsigmond és Mărton, Nemeş Géza. 
Detta: Bruner Testvérek; 

Kolozsvăr: Erdélyi Bank és Takarékpénztar r. t. 
Lugos: Lugosi Népbank. 
Marosludas : Aron Móricz. 
Marosvâsârhely : Marosvâsârhelyi Bank és Takp 

R. T. Székely Gazdâk szòvetltezete. 
Nagybecskerek: Deutsch Iakab és Târsai, Toron-, 

tâlmegyei Takarék és Hitelbank. 
Nagykâroly : Nagykârolyi Ònsegélyzo Népbank, 

Weinberger Ferencz. 
Nădtac: „Nădlăcana", inst. de crédit şi econ. 
Oradea mare: Egyesult Bank és Takarékpénztar 

r. t., Schonfeld Lajos. 
Palanca: Abelsberg és Orova; 
Szabadka : Kohn Mór. 
Sătmar : Szatmârvârrhegyei Takarékpénztar. 
Şimleul-Silvaniei: Syilâgysâgi Gazdâk Bankja r. t. 
Timişoara: Klein Vilmos òròkòsei; Samek 

Gâspâr; Délmagyarorszagi Gazdasâgi Bank r. t. 
Turda: Torda-Aranyos Vârmegye Takpt. r. t. 
Ujvidék: Ujvidéki Népbank R. R., Handlér és 

Krishaber. 
* 

Numărul orfanilor de răsboiu. Conform unor 
date statistice, compuse în baza datelor prezentate 
de scaunele orfanale din ţara întreagă, numărul total 
al orfanilor de răsboi se cifrează în Ungaria cu 
97,972. Municipiile comitatense participă la această 
cifră cu 82,798, cele orăşeneşti cu 7,385, oraşele cu 
magistrat cu 7, 302 şi comuna Bichis-Ciaba singură 
cu 487. Din numărul total al orfanilor de răsboiu 
se află sub îngrijirea mamei lor 92,307, adecă 94 ,22% 
sub îngrijirea tutorilor delegaţi 2,116 adecă 2-16%» 
la rudenii 2,153, adecă 2 - 19%, la famillii binefăcătoare 
100 sau 0-1%, la părinţi adoptivi 31 sau 0-03%, în 
asiluri de copii de ale statului 987 sau 1*01%. Sub 
îngrijirea corporaţiilor de binefacere se află 184 s'au 
0*2%, iar 94 sau 0*09% se susţin din averea lor 
proprie. j, ' • 

Sumarul: 
Un cuvânt cătră cetitori. — Anunţarea pretensiunilor 

şi datoriilor cătră străinătate. — Restabilirea ordinei in 
economia statului şi regularea valutei. — Funcţionarii 
mobilizaţi. — Problemele economice de transiţie şi ale 
păcii. — Poporale: Ceva despre contabilitatea duplă în eco
nomia dela sate. — Agricultură: Prospectele recoltei din acest 
an. — Cronică: Terminul de subscripţiune al împrumutului de 
răsboi ungar VI. Noul guvern. Noul ministru de finanţe. Dr. 
E Hantos, — docent la universitatea din Budapesta. Şcoala 
civilă de fete a «Asociaţiunei». Lista comisionarilor societăţii 
pentru producte de răsboiu. Numărul orfanilor de răsboiu. 
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Contabil 
cu praxă de bancă de preste 22 ani caută aplicare 
la o bancă mai mare pentru salar anual de 3,600 cor. 
şi bani de cvartir, pe lângă acord contractual pe o> 
durată de minimum 6 ani. Adresa sub «Liber» Ia 

administraţia revistei. 1—1 
• • • • • • • • • • • " • • • • » • • • ' " • • • • • • • • u i u m u l 



„ Ş E R C Ă I A N A " , 
institut de credit şi de economii, soc , pe act i i în Şercaia. — takarék és hitelintézet részv. társaság Sárkány. 

C O N V O C A R E . 
Pe baza §-lui 16 din statutele societăţei, se convoacă 

prin aceasta \ 

a XIII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea la 15 Iulie st. n. 1911, la 2 ort d. a., în localul 
institutului. 

O B I E C T E L E : 
1. Deschiderea adunărei, numirea notarului şi a celor 2 

verificatori ai procesului verbal. 
2. Raportul anual al direcţiunii, Bilanţul anului 1916 

şi raportul comitetului de supraveghiare. 
3. Alegerea a 7 membri în comitetul de supraveghiare 

cu mandat pe 3 ani. 
Domnii acţionari, cari voesc a participă la această adu

nare generală în persoană, sau prin plenipotenţiaţi, sunt ru
gaţi a-şi depune la cassa societăţei acţiile, eventual plenipo-
ten'ţele lor înainte de adunare. 

Ş e r c a i a , în 14 Iunie 1917. 

Direcţiunea. 
Activa — Vagyon. Contul Bilanţ la 31 Dec 1916. — 

K f 
Cassa în numărar — Keszpenz 76-01 
Bon la bănci — Sajât betetek — - 162,111-06 162,187-07 
Efecte în portofoliu — Târczâban levo 

ertekpapirok 22,960 — 
Efecte de amortizat — Megsemmisi-

tendo ertekpapirok 21,040-— 44,000-— 
Cambii de bancă — Bank vâltok ... 482,289-80 
Credite camb. cu acop. hip. — Jel-

zălogilag bizt. vâltok 302,860;-- 785,149-80 
împrumuturi pe oblig. — Kdtelezvenyes kolcsonok 6,345-50 
Cont-curent — Folyo-szâmla... 11,028-68 
Casele societăţei — Intezeti haz 48,000-— 
Anticipaţiuni — Elolegek 7,607-08 
Diverşi debitori — Kiilonfele adosok 736-74 
Mobiliar — Felszereles 900-— 
Perdere — Veszteseg 23,552-62 

1.089,507-49 

Debit — Tartozik-

M E G H I V Ó . 
Az alapszabàlyok 16 §-a értelmében ez aitai meghivatnak 

a XIII-ik rendes kozgyiilésre, 
mely 1917 evi Julius hb 15-én de'lutdn 2 órakor az intézet hely-
ségében fog megtartatni. 

T À R G Y A K : 
1. Az iile's megnyitdsa, a jegyzd és két jegyzokdnyv hi-

telesitonek megnevezése. 
2. Az igazgatósdg évi jelentése, az 1916 évi mérleg és a 

a feliigyelo bizottsàg ielentése. 
3. 7 jelugyelo bizottsdgi tag 3 évi idotartamra vaiò meg-

vdlasztdsa. 

Azon részvényesek, kik részt akarnak venni ezen koz-
gyiilésen személyesen, vagy meghatalmazott aitai, felkéretnek 
a részvényeiket a tàrsasàg pénztàrànàl a kòzgyulés megkez-
dése elótt letenni. 

S à r k à n y , 1917 Junius 14-én. 

Az igazgatósàg. 

Mérleg-szàmla 1916. dee. 31-én. Pasiva — Tener. 

K f 
Capital social — Alaptoke 150,000-— 
Fond de rezervă - Tartalek alap 124,309-42 
Fond de pensiuni — Nyugdij alap 12,601-91 
Fond de binefaceri — jotekonysâgi alap — 7,607-16 
Depuneri spre fructif. — Betetek ... - 744,667-22 
Dividende neridicate — Fel nem vett osztalek 1,338-— 
Depozite de cassa — Penztâri letetek 23,785-72 
Imprum. hip. cedate — Enged. jelzâlogos kolcs. 23,021-50 
Diverşi creditori — Kiilonfele hitelezok 1,916-56 
Interese transit. anticip. — Atmeneti kamatok 260-— 

1.089,507-49 

Contul Profit şi Perdere.— Nyereség- és Veszteség-számla. Credit — K6v e tei 

Interese: — Kamatok: 
pentru dep. spre fructif. — takarek 

betet utân 35,514-37 
pentru împr. hip. cedat — enged. 

jelz. kolcsonok utân 1,841-84 
Spese: — Koltse'gek: 1 

spese de birou — irodai koltsegek 1,216-47 
salare — fizetesek ... — 7,43250 
bani de cvartir — lakpenz 1,160-— 

Contribuţiune: — Adâk: 
dare directă şi comunală — egyenes 

es kozsegi ado 6,010-50 
10% la interesele de dep. — 10% 

beteti kamat utân 3,551-52 
Perdere la efecte dispărute în urma invaziunei — 

Veszteseg az invâzio folytân eltiint ertekpapiroknâl 

37,356-21 

9,808-97 

9,562-02 

4,386-50 

K 
Interese: — Kamatok: 

dela cambii de bancă şi hip. — 
bank es bekeb. vâltok utân ^ 29,272- — 

dela depuneri proprii — sajât be
tetek utân 4,373-98 

dela efecte — ertekpapirok utân 1,167-06 
dela oblig. — kotelezvenyek utân 51-70 

Chirie dela casele soc.—Intezeti hâzberjovedelem 
Proviziuni — Jutalekok 
Perdere — Veszteseg 

34,864-74 
1,73250 

963-84 
23,552-62 

61;113-70 

David Vlad m. p̂  

61,113-70 
Ş e r c a i a , la 31 Decemvrie 1916. — S â r k â n y , 1916. december ho 31-en. 

D I R E C Ţ I U N E A : — AZ l O A Z Q A T O S Â O : 
Emiliu Popp m. p. Ioan Popiţa m. p. Rosalim Mijea m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regală şi în consonanţă cu registrele institutului. 
; Alolirott felugvelo bizottsâg a jelen szămlăkat megvizsgdltuk es ezeket az intezet konyveivel dsszhangzăsban taldltuk. 

Ş e r c a i a , la 14 Iunie 1917. — S â r k â n y , 1917. junius ho 14-en. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E ; - A F E L U O Y E L O B I Z O T T S Â G : 
Ioan Maier m. p. Petru Danciu m. p. Zosim Oana m. p. Qeorge Mijea m. p. Petru Boeriu, m. 

Matei Jiga m. p., revizor expert al «Solidarităţii» — a «Solidaritatea» szakertoje. 




